Kính thưa quí bạn 
Hôm nay tôi đến cùng các bạn với những chuyện đời thường như thường lệ

1. Hai video làm khá lâu :  Mâm cơm người Việt Nam độn « hóa chất ». Cần tránh nhiễm độc chì.

2. Một bài toán quá khó của BS Đinh Đại Kha: Bài toán của học giả Hoàng Xuân Hãn 

3. Một bài toán khác dễ hơn nếu chúng ta không nghĩ xa xôi
HCD 22-May-2022
------------
Nếu các bạn không thấy hình thì nên dọc Microsoft Word attached.  

Kính gởi các bạn 4 cái video làm từ lâu.

Hai video đầu về thực phẩm tưởng cũng nên nghe qua mà tránh bớt. 

Mâm cơm của người Việt Nam độn "hóa chất" (không phải chữ nầy của tôi đâu nghe)

https://youtu.be/cW1gHR_CMvo

Tránh nhiễm độc chì. 
https://youtu.be/Nbw3zIeziPA
Nhớ lại kỷ niệm thời thơ ấu :

Tiền Việt Nam ngày xưa
-----------------

Mời các bạn xem lại hình ảnh "ngày xưa" để bùi ngùi tưởng nhớ những người bạn thân đã ra đi…
Ôi hởi quê hương bè bạn cũ
Những ai còn mất giữa sa mù
            Thanh Nam (1977)

Hội CHS Bưởi-Chu Văn An Đại Hội Toàn Cầu 5 (phần 1)

https://youtu.be/bZU6yJD3460
Hội CHS Bưởi-Chu Văn An Đại Hội Toàn Cầu 5 (phần 2)

https://youtu.be/m41jmlVBYJQ
--------------
From: shamanvu <sha vu@ comcast.net> 
Sent: Thursday, May 19, 2022 9:59 SA
To: toronto-medical-group@googlegroups.com; svhdqymembers@emaildodo.com; bancuathuongvu@googlegroups.com
Subject: email BS Đinh Đại Kha: Bài toán của học giả Hoàng Xuân Hãn 

Thưa cac anh chị 

Xin chuyễn lại các anh chị emai với 1 bài toán rất hóc búa của BS Đinh Đại Kha gửi lại cho tôi

Bài toàn này do học giả Hoàng Xuân Hãn đặt ra vào khoảng năm 1945.

Anh BS Dinh Đại Kha là một đàn anh tài giỏi, năm nay trên 90 mà tâm hồn vẫn vô cùng trẻ trung., tinh tường

Tôi kính trọng và quý mến anh Kha vô cùng

Nguyen Thuong Vu 

Bài toán số học cũ

Vào khoảng năm 1945, nhà toán học Hoàng Xuân Hãn chủ trương “Báo Khoa Học”. Tôi nhớ được bài toán số học sau đây trong báo đó, xin ghi lại để quý vị nào có hứng thì giải đáp cho vui.

“Trong một cuộc chiến, vị sĩ quan chỉ huy chiến trường gửi công điện tới thượng cấp để báo cáo về tình hình của pháo binh. Nguyên văn như sau đây:

Rằng ta đã có KHOA đại pháo

Mất HỌC rồi, còn BÁO nữa thôi

Ghi chú trong sách mật mã: dấu nặng = thêm hoặc bớt 1 đơn vị, dấu sắc = thêm hoặc bớt 6 đơn vị.

Xin quý độc giả tính giùm số súng đại bác hiện có.” 
HCD: Bài toán “mật mã” nầy sao mà khó quá. Chuyện quân sự đâu là chuyện đùa, lở người nhận được báo cáo tính sai thì sao?. (bài giải dưới cùng email nầy, nếu các bạn muốn thử sức xin khoan đọc lời giải)
Khó quá, thôi thì mời các bạn giải giùm bài toán khác cũng cũa nhốm Toronto Medical sau đây. 

----------------
From: toronto-medical-group@googlegroups.com On Behalf Of Vinh Ngo

Sent: Sunday, May 22, 2022 4:20 CH

To: 

Subject: Re: Objet Bài toán mới, động tử, giúp thể dục não.
Như đã nói, hồi bé ta phải làm những bài toán động tử thường xuyên..

Nay nhớ lại 1 bài thế này, xin đưa ra để chúng ta ôn lại, xem có dễ dàng không ?

Đường Sài Gòn ra Cấp cách nhau 105 km. 

Có 2 anh chàng lái xe đạp A ( từ Sài Gòn) và B ( từ Cấp)hẹn đúng 9 giờ sáng cùng khởi hành, đạp xe tới gập nhau. 

Anh A lái xe đạp tốc độ 40 km 1 giờ. 

Anh B lái xe đạp tốc độ 30 km 1 giờ. 

Có 1 con ruồi thuộc loại tinh nghịch và bay rất nhanh tốc độ 100 km 1 giờ. 

Nó cũng muốn tham gia cuộc lái xe, và bắt đầu từ xe anh A. 

Khi 2 anh A và B bắt đầu đạp lúc 9 giờ sáng thì con ruồi đậu trên xe anh A cũng bay đi gặp anh B. 

Nó gập anh B trước. Xong nó lại bay ngược lại gập anh A. Nó gập anh A, rồi tinh nghịch bay ngược lại gập anh B. 

Cứ thế nó bay đi đi, lại lại. 

Khi 2 anh A và B gập nhau trên đường thì nó cũng ngừng bay.!!

Vậy khi A gập B.

Con siêu ruồi này đã bay bao nhiêu km ???

Hy vọng các bạn tham dự cho biết kết quả. 

Để cho vui ,yêu cầu mọi người cho biết kết quả thôi, không cần giải thích. 

Sau đó 1 ngày ai muốn giải thích cũng được. 

Sẽ tuyên bố kết quả sau 2 ngày để phe ta chung vui. 

Thân mến 

Vĩnh QYHD 

😃😃👍👍🎺🎺🤔🤔
HCD: Thưa các bạn mới đọc thấy khó, nhưng thật ra nếu chúng ta nghĩ đơn giản thì giải dễ dàng, tính nhẩm cũng ra. Tôi giải mất chừng hai phút (tính nhẩm).
---------------

HCD: Tôi nhận được qua email những tấm quảng cáo của người Hà Nội hiện nay (?)
From: Bê Ta <tabe1 64@ icl oud.com> 

Sent: Sunday, May 22, 2022 5:19 CH

Subject: NGƯỜI HÀLỘI XÀI SIÊU ANH NGỮ...Cấm cười!!!!

NGƯỜI HÀLỘI XÀI SIÊU ANH NGỮ... Cấm cười!!!!
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Đặc sản 'ô mai' được dịch thành 'umbrella tomorrow' (chiếc ô ngày mai).
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Chanh leo được dịch sát nghĩa thành 'lemon climb' (quả chanh leo trèo).
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Dịch 'ba ba' thành 'three three' là lỗi khiến du khách không thể nhịn cười.

-------------

(Xem thêm: 1.001 màn đối đáp tiếng Anh 'bá đạo' chỉ có ở Việt Nam)
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Món tái bị dịch sang tiếng Anh thành 'finances' - nghĩa tiếng Việt là 'tài chính'.

[image: image5.jpg]XA0 RAU CAN
( FRIED VEGETABLES NEED




Thực đơn dịch 'rau cần' sang tiếng Anh là từ ghép của 'vegetables' (rau) và 'need' (cần).
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'Muống' bị dịch thành 'spoon' (muỗng), củ quả bị dịch thành 'old too' do người làm thực đơn dùng tiếng Việt không dấu khi sử dụng Google dịch. 
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Món ăn khiến du khách chết điếng vì dịch luộc 'nửa con gà' thành 'boil half a child' (luộc nửa đứa trẻ)

----------------
Sau cùng lời giải về câu đố “Đại Pháo”
From: toronto-medical-group@googlegroups.com> On Behalf Of DaiKha Dinh

Sent: Saturday, May 21, 2022 12:48 CH

To: 

Subject: Re: email BS Đinh Đại Kha: Bài toán của học giả Hoàng Xuân Hãn

Anh Vĩnh thân,

Vâng, xin sửa lại bài giải có lẽ còn chưa rõ nghĩa. Bắt đầu hàng bên phải, A trừ C còn O, có tới 3 ẩn số, không giải được, hãy gác một bên. Tới hàng O trừ Ọ còn Á, theo mật mã thì O và Ọ hơn kém nhau một đơn vị. Giả thử không có thêm 1 ở hàng thứ nhất đem qua thì Ọ hoặc kém O 1 đơn vị và Á là 1, hoặc Ọ hơn O 1 đơn vị thì O phải mượn 1 và Á là 9. Nếu Ọ thêm 1 ở hàng bên phải mang qua thì Á là 0 hoặc là 8

1)Xin ghi lại Á=0 hoặc 1 hoặc 8 hoặc 9. 

Tới hàng H trừ H còn B. Nếu không có 1 mang qua từ hàng bên phải thì B là 0. Không ổn vì B là chữ số đứng đầu con số BÁO không là 0 được. Vậy thì có thêm 1 từ bên phải mang qua và B=9 là kết quả chắc chắn. Á không là 9 được

Tới hàng cuối bên trái, hàng dưới mang 1 qua, K trừ 1 hết, vậy K=1 cũng chắc chắn. Á không là 1 được

Nhìn lại hàng H trừ H có thêm 1 mang qua, vậy Ọ + 1 (bên phải mang qua) phải lớn hơn O và Á=8 kết quả chắc chắn

Theo mật mã, A và Á hơn, kém nhau 6 đơn vị, A hơn Á 6 đơn vị không ổn vì lớn hơn 10, vậy thì A kém Á 6 đơn vi, A=2 cũng chắc chắn.

Trở lại hàng đầu bên phải, C có thể từ 3 tới 7

Nếu C=3 thì O bằng 9 không ổn, trùng với B

Nếu C=4 thì O bằng 8, cũng không ổn

Nếu C=5 thì O bằng 7, rồi Ọ là O+1 sẽ thành 8, cũng không ổn

Nếu C=6 thì O cũng bằng 6, không ổn.

Cuối cùng C=7 kết quả chắc chắn, nghĩa là A trừ C còn 5

Vậy thì O=5 và Ọ=6

Còn lại 2 chữ số chưa dùng là 3 và 4. Vậy H có thể là 3 hoặc 4 nhưng không thành vấn đề, vì dù H là 3 hay 4 thì số đại pháo hiện có cũng là BÁO=985

Xin hết 

